

家政进社区 缓解家庭"后顾之忧"



□记者 崔萌

4月24日下午,盐湖区北城街道理 想城社区党群服务中心弥漫着泡菜的酸 辣味,20多名居民在家政人员的指导 下,学习腌制白萝卜泡菜(右图)。这是 山西樱子管家家庭服务有限公司(以下 简称"樱子家政")进驻理想城社区后 开设的第一堂培训课。

目前,樱子家政进驻理想城社区, 在辖区理想城小区、区委家属院、市第 二医院家属院的党群服务站,设立了家 政服务网点,并予以授牌。

家政进社区后,将提供培训、招聘、服务等相关业务。其中,服务业务涵盖保洁、育儿、养老陪护、助餐、助浴、理发、收纳等。

"理想城小区有一位 91 岁的老中医,经常去外地给人看病,想找一个可以陪同出行的护工……"培训课结束后,该社区党支部书记、主任侯凌娟与樱子家政工作人员协商解决老中医的护



工问题。

让居民在家门口就能享受到家政服务,是设立家政服务网点的意义所在。据介绍,截至目前,樱子家政还在盐湖区禹都花园社区、天茂城社区、新桥社区、学苑花都社区、黄金水岸社区设立了家政服务网点,提供培训、服务等业务。服务网点设立后,已有许多家庭享受到家政服务的便利。

禹都花园小区居民晶晶,是一名教师,因其父母、公婆均未退休,其1岁半的幼儿无人照料,通过家政服务网点找到了一名育儿嫂;

禹香苑小区一位83岁的独居老人, 因子女忙碌不能时刻陪伴其左右,通过 家政服务网点找到了居家养老护理员, 享受陪护、陪诊、做饭、整理家务等服务;

市第二医院家属院一名54岁的患

者,因子女白天上班无时间照顾,家人通过家政服务网点找到了一名夜班护工,提供整晚的照护;

家政进社区,从养育婴幼儿到照料 老年人,解决了"一老一小"问题,也 为不少家庭解决了"后顾之忧"。

家政进社区,以公益先行、市场补充的形式,为社区打造15分钟便民服务圈、家政服务圈提供了相关资源。

家政进社区,还可促进弱势群体实现灵活就业,从而缓解社会压力,实现"家门口"就业。

2022年11月,国家发改委等11部门印发了《关于推动家政进社区的指导意见》,明确提出到2025年,全国基本实现社区家政服务能力全覆盖。2023年,运城市发改委等11部门下发《关于扎实做好推动家政进社区工作的通知》,我市家政进社区这一工作正全面铺开。

铺开。 "找不到""不合适""不专 业"……合适的家政服务人员不好找, 是许多居民的共同感受。

相信,随着家政进社区的全覆盖, 家政公司、家政服务质量通过市场竞争,越来越多的家庭将享受到高质量的 家政服务。

我市3个集体3名个人获全国五一表彰

运城晚报讯(记者 陶登肖)4月29日,从市总工会获悉,在2024年庆祝"五一"国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会上,由市总工会推荐的3个集体、3名个人喜获表彰。

山西华康药业股份有限公司获得"全国 五一劳动奖状";山西建龙实业有限公司炼铁 总厂综合管理室值班调度长王永民,垣曲县 刚玉陶粒有限责任公司首席化验师韩高霞, 中车永济电机有限公司机加事业部金属结构 产线冷作钣金工、高级技师葛亚楠获得"全国 五一劳动奖章";大运汽车股份有限公司车架 部纵梁冲压班、山西中信金石实业集团有限 公司动力车间获得"全国工人先锋号"。

据市总工会相关负责人介绍,今年表彰注重推荐发展新质生产力的对象,注重向现代化产业体系等重点产业倾斜,涵盖各个行业、各个群体,常规表彰对象包括19个行业大类,以制造业、电力、燃气、建筑业、交通运输、信息传输、软件和信息技术服务业等相关行业为主。此次评选坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者,向产业工人倾斜,注重发挥单列名额的激励作用,用于表彰全国职工职业技能竞赛优胜者和在组织国家重大活动、处理突发应急事件中涌现的先进集体和个人。

我市3人获评全国首批乡村工匠名师

运城晚报讯(记者 李婉玉)农业农村部、教育部、文化和旅游部等国家7部委近日联合发布《关于公布第一批乡村工匠名师名单的通知》,确定首批273人为乡村工匠名师,我市李艳军、蔺涛、薛新明入选。包括他们3人在内,我省共10人入选。

评定乡村工匠名师既是为了传承优秀传统文化,促进乡村文化振兴,也是为了激发乡村工匠队伍活力,带动农民稳定增收,促进乡村产业发展。

乡村工匠是指从事传统工艺和乡村手工业,能够扎根农村,传承发展传统技艺、转化应用传统技艺,促进乡村产业发展和农民就业,推动乡村振兴发展的技能人才。目前,主要从文房制作、刺绣印染、传统建筑、金属锻铸、剪纸刻绘、陶瓷烧造、漆器髹饰、印刷装裱、器具制作等行业领域产生。

李艳军,芮城县人,他此次入选的工匠类别是雕刻彩绘。

李艳军是国家级非遗项目永乐桃木雕刻传承人,多年来致力于桃木雕刻的传承与创

新,让这一非遗得到更多人的认可。

蔺涛,新绛县人,他此次入选的工匠类别 是文房制作。

蔺涛是高级工艺美术师、中国工艺美术大师、首届轻工"大国工匠"、全国劳动模范、"全国五一劳动奖章"获得者、首届山西省工艺美术大师、国家级非遗项目绛州澄泥砚省级代表性传承人。多年来,他潜心研发绛州澄泥砚,使得位列"四大名砚""山西三宝"的绛州澄泥砚,被更多人所熟知。

薛新明,稷山县人,他此次入选的工匠类 别是金属锻造。

摩新明是稷山县"金银累丝制作技艺"传承人,潜心研究累丝制作工艺40余年。他始终坚守累丝制作的合丝、盘曲、织编、堆垒、焊接等传统工艺,并在继承传统制作工艺的基础上创新设计,使得金银累丝在题材创作、造型设计、材料运用、装饰风格及制作技巧方面都有了突破,给古老的累丝技艺发展注入了新活力,推动了地方精品文化资源创造性转化、创新性发展。

我市"五一"假期前期晴好后期有雨

运城晚报讯 4月30日,从市气象局发布的"五一"假期天气预报获悉:预计"五一"假期前期1日~3日,我市以晴到多云天气为主,风力较大;4日前后有一次降水过程。

5月1日,晴间多云,3级~4 级东南风,气温10℃~23℃;2 日,晴转多云,4级~5级东南风,气温11℃~24℃;3日多云 转阴天,4级~5级偏南风,气温13℃~21℃;4日阴天,有小到 中雨,2级~3级偏东风,气温 12℃~19℃;5日,多云,东部 局部有阵雨,2级~3级偏东风, 气温13℃~22℃。

气温13℃~22℃。 "五一"假期前期天气晴好,利于公众出行,但风力较大,相对湿度较小,森林火险气象等级较高;4日前后有一次降水天气过程,对公众出行有不利影响,请有关部门和公众加强防范。

(冯明理)

"流动博物馆"走进河津市第五小学



运城晚报讯(记者 刘亚)4月 26日,河津市博物馆走进河津市第 五小学,开展文物知识讲座,组织 观看货币演变史图片展(上图)。

观看近印演变实图厅展(工图)。 河津市博物馆副馆长郑建担 任知识讲座讲解员。郑建从河津 文明、河津历史名人、河津博物 馆简介及河津国保文物单位等方 面,通过生动的讲解,让同学们感受到河津文化的博大精深。随后,学生们观看了博物馆精心布置的货币演变史图片展。工作人员共摆放了10块展板,展示了从原始货币到民国货币的演变过程。学生们边看边交流,感受到了钱币的历史变迁。